

ਗੁਣਿਕ ਵਿੱਚ -

ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗੁਣ ਕ੍ਰਮ

\* ਸ਼ੁੱਠ ਤੇ ਮਾਤਾ - ਪਿਤਾ - ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗੁਣ ਕ੍ਰਮ ਦਾ ਜਨਮ 3 ਨਵੰਬਰ, 1906 ਨੂੰ ਪਿਸ਼ਾਵਰ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ। ਉਸਦਾ ਪਿਤਾ ਚੈਚਨ ਬਿਸ਼ਨੋਰ ਨਾਥ ਪੁਲਿਸ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਸੀ। ਅਤੇ ਉਹ ਤਿੰਨ ਭਾਈਆਂ ਦਾ ਤੀਜਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸਦੀ ਮਾਂ ਸਰ ਗਈ। ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗੁਣ ਦਾ ਦਾਦਾ ਤਮਿਲਨਾਡੂ ਸੀ। ਉਸਨੇ ਉਸਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸ਼ਾਂਤੀ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹਿਆ।

\* ਗੁਮ ਲੀਲਾ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਉਸਨੇ ਗੁਮ ਲੀਲਾ ਅਤੇ ਸ਼ੇਰ ਨਾਟਕਾਂ ਲੇਖਕਾਂ ਡਾਕੀਆਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋ ਕੇ ਬੁਧ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਗੁਮ ਲੀਲਾ ਅੰਤਰੀ ਬਣਾਈ। ਉਹ ਬੁਧ ਗੁਮ ਬਣਦਾ ਤੇ ਉਸਦਾ ਮੁਸਲਮਾਨ ਆਲੀ ਪੜ੍ਹਾਇਆ ਦਾ ਪਾਠ ਕਰਦਾ ਰਿਹਾ।

\* ਫਿਲਮ 'ਸੀਤਾ' ਉਸਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਰੁਚੀ, ਆਚਰਕਦਾਰ, ਜਨਤਕ ਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਧੀ ਭਾਈਆਂ ਨਾਲੋਂ ਫਿਲਮ 'ਸੀਤਾ' ਵਿੱਚ ਉਤਰੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਸਨੇ ਗੁਮ ਕੰਠ ਦਾ ਰੋਲ ਕੀਤਾ। ਇਹ ਫਿਲਮ 1933 ਵਿੱਚ ਬਣੀ ਤੇ ਸਫਲਤਾ ਦਾ ਰੋਲ ਵਿੱਚ ਮੁਸਲਮਾਨ ਭੀਦ ਤੇ ਖਿਤਾਇਆ। ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗੁਣ ਤੇ ਭੀਦ ਦੀ ਭਗਵਾਂ ਦੀ ਸੋਝੀ ਬਣੀ, ਗੁਮ ਦਾ ਰੋਲ ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗੁਣ ਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਆਤਮਾ ਨੂੰ ਖਿਤਾਇਆ ਗਿਆ। ਫਿਲਮ ਵਿੱਚ ਸਦੇ ਗੁਮ ਆਪਣੀ ਫਿਲਮ ਉੱਪਰ ਕਾਬੂ ਦਾ ਤੇ ਉਸਦਾ ਮੁਸਲਮਾਨ ਚਿੰਨ੍ਹ ਸੀ, ਤਾਂ ਆਖਰ ਸਿਮਰੀਆਂ ਭਰਨ ਲੱਗ ਪੈਂਦੇ ਹਨ।



\* ਬਿਖੜੀ ਆਉਣਾ : ਬਿਖੜੀ ਗਜ਼ ਬਾਰੇ ਤੋਂ ਬੀ. ਏ. ਪਾਸ  
 ਕਰਕੇ ਸਿੱਧਾ ਬਿਖੜੀ ਪੁੱਜਾ ਤੇ  
 ਇੰਗਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਵੈਪਨੀ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਬਿਕਿਆ  
 ਉਸਨੇ ਆਪਣੀ ਸੁਰਖ ਤੇ ਠੀਕੀਮ ਦੇਖ ਕੇ ਝਰਪਟ  
 ਕੀ ਬਿਕਿਆ। ਉਦੋਂ ਪੜ੍ਹੇ-ਲਿਖੇ ਸੌਤੇ ਵਿਕਸਾਂ ਇੱਥੇ ਘੱਟ  
 ਹੀ ਜਾਂਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਬਿਖੜੀ ਗਜ਼ ਦੀ ਬੀ. ਏ.  
 ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਨੂੰ ਵਿਕਸ ਦੇ ਪੱਕਟਰ ਉੱਤੇ ਸੌਟੇ ਕੱਥਰਾਂ  
 ਇੱਥੇ ਬਿਕਿਆ ਜਾਂਦਾ।

\* ਉੱਤੇ ਬੀਟਰਜ਼ ਇੱਥੇ : ਸੈਂਟਰਲਜ਼ ਦੀ ਵੈਪਨੀ ਦੇ ਡੇਬੁ  
 ਤੇ ਸਮਰੇਂ ਉਹ ਨਿਊ  
 ਬੀਟਰਜ਼ ਵੈਪਨੀ ਇੱਥੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਜੰਗਾ। ਬੀ. ਐ.  
 ਬਰੂਕਾ ਦੀ ਡਾਇਰੈਕਟ ਕੋਤੀ ਵਿਕਸ ਇੱਥੇ ਬਿਖੜੀ  
 ਗਜ਼ ਨੇ ਡਾ. ਸੁਰੇਸ਼ ਯ ਯਾਰਟ ਕੀਤਾ। 'ਇੰਦਿਆਪਤੀ'  
 ਇੱਥੇ ਗਜ਼ੇ ਯ ਤੇ 'ਡਿਊ' ਮਸਮੂਹ' ਇੱਥੇ ਯਾਦੀ  
 ਕਲੇ ਪੁਟੈਰੇ ਯ ਕਲ ਕਰਕੇ ਉਸਨੇ ਕੋਕਾਂ ਨੂੰ  
 ਆਪਣੀ ਕਲਾ ਯ ਆਯਾਜ ਕਰਾਇਆ।

\* ਬਿਖੜੀ ਬੀਟਰ ਦੀ ਕੀਮਤ : ਬਦੋਂ ਉਹ ਆਖਕਾਰੀ  
 ਕੋਕਾਂ ਸਿਖਰਾਂ ਉੱਤੇ ਸੀ,  
 ਤਾਂ ਉਸਨੇ ਵਿਕਸਾਂ ਇੱਥੇ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਛੱਡ ਕੇ  
 ਪੁਪ ਇੱਥੇ ਬਿਖੜੀ ਬੀਟਰ ਦੀ ਕੀਮਤ ਹੱਥੀ। ਉਸਨੇ  
 ਕੋਕ ਕਾਠ ਨਾਟਕ ਬੰਨ੍ਹੇ। ਸਕ੍ਰਿਪਟਰ ਉਸਦਾ ਸਭ ਤੋਂ  
 ਯਹਿਜ਼ਾਂ ਨਾਟਕ ਸੀ ਜੋ ਆਸਫ਼ਰ ਰਿਗ। ਆਪਣੀ  
 ਆਸਫ਼ਰਤ ਦੇ ਪ੍ਰਤਿਕਰਮ ਵਜੋਂ ਉਸਨੇ ਇੱਕ ਆਸਫ਼ਰ  
 ਨਾਟਕ 'ਬੀਟਰ' (1955) ਇੱਥੇ ਸੁਰੂ ਕੀਤਾ। ਇਹ  
 ਨਾਟਕ ਉਸ ਆਸਫ਼ਰ ਵਿਚਲੇ ਉਸ ਹੱਥ  
 ਹਿੰਦੂ - ਮੁਸਲਮਾਨ ਡਰਾਮੇ ਨੂੰ ਚਿੰਤਾਤਮਕ ਰੂਪ ਇੱਥੇ  
 ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਸੀ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਬਦਲੇ ਦੀ ਪੁਕਰ  
 ਚੋਟਾਈ ਸੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਿੰਦੂ ਮੁਸਲਮਾਨ ਏਕਤਾ ਉੱਤੇ



ਇੱਕ ਹੋਰ ਸਟਕ ਸੀ, 'ਪਠਾਣ'।

\* ਰਾਜ ਸਤ੍ਰਾ ਦਾ ਮੈਂਬਰ - ਪੰਡਿਤ ਨਰਿੰਦਰ ਤੇ ਪ੍ਰਿਥਵੀ  
ਰਾਜ ਕਪੂਰ ਨੂੰ ਰਾਜ ਸਤ੍ਰਾ  
ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤਾ। ਉਹ ਦੋਵੇਂ ਦੀ ਕਮੀ  
ਕਾਰਨ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਕਰੇ - ਕੋਈ ਨੀ ਜਾਂਚ।

\* ਸਰਤੀਸਾਲੀ ਟਰੂਪ ਦਾ ਖਿਤਾਮ - ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਰਾਜ  
ਦੀ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਸੀ  
ਜਿਹੜੀ ਗਰੁੱਪ ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰ ਬੰਗ ਹੁੰਦੀ ਸੀ।  
ਉਸਨੇ ਏਨਾ ਦੋ ਹੋਰ ਸ਼ਹਿਰ ਤੇ ਹੋਰ ਖਿੱਤੇ ਇੱਕ  
ਕਮਰਾਗੀ ਕਰਨ ਦਾ ਆਪਣਾ ਖਰਚਾ ਕੀਤਾ। ਉਸਨੇ  
ਨਾਟ ਖੌਲਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੋਈ ਯੋਜਨਾ ਦੀ ਆਉਣੀ  
ਪਰੋਪਰਾ ਨੂੰ ਕਰਦਿਆਂ ਗੱਠਿਆ ਪਰ ਉਸਨੇ ਟੈਕਸਟਿਕਲਾਂ  
ਦੀ ਸਾਂ ਤਾਰਤ ਸਾਤਾ ਨੂੰ ਸਿਖਾਇਆ।

\* ਆਰਥਿਕ ਮੰਦਗਤੀ ਦਾ ਮਾਮਲਾ - ਉਸਨੇ ਡਰਾਈ  
ਮਮਦੀ ਦੀ  
ਪਰਦਾਹ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾਂ ਕਮਰਾਗੀ ਜਾਗੀ ਹੋਈ, ਸਿਮ  
ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਬੰਨ ਗਈ ਤੇ ਸਰੀਰ ਇੱਕ  
ਕੋਲ ਪੈ ਗਈ। ਆਰਥਿਕ ਮੰਦਗਤੀ, ਸਰੀਰਕ ਖਰਾਬ  
ਤੇ ਕਈ ਕਮਰਾਗਾਂ ਦਾ ਉਸਨੂੰ ਡੂੰਡ ਜਾਣਾ ਸਾਲ ਉ  
ਏਦਨ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ। ਆਰਥਿਕ ਮੰਦਗਤੀ ਤੇ ਸਰੀਰਕ  
ਖੀੜਤਾ ਕਰਕੇ ਉਸਨੂੰ 1960 ਇੱਕ ਆਪਣੇ ਖੋਲ੍ਹਣ  
ਬੰਦ ਕਰਨਾ ਪਿਆ। ਉਸਨੇ ਬਿਮਾਰੀ ਤੇ ਕਰਕੇ ਦੀ  
ਗਮਤ ਇੱਕ ਆਪਣੇ ਪੰਤਰ ਹੁਕਮਾਤਾ ਇੰਨੀ ਤੇਜ਼ ਖੱਬ  
ਹੋਈ ਦੀ ਮਗਰੋਂ ਕੋਈ ਮਸ਼ਹੂਰ ਨਾ ਕੀਤੀ।

\* ਟਿਕਸਾਂ ਇੱਕ ਮੜ੍ਹਾ - ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਰਾਜ ਤੇ ਕੁਝ ਟਿਕਸਾਂ  
ਇੱਕ ਕੰਮ ਕਰਨ ਆਰੰਭ ਕਰ



ਕਾ ਇੰਨ ਤੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸਾਰੇ ਕਰਨੇ ਉਤਰ ਦਿੱਤੇ। ਉਹ  
 ਦਿਲਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹੋਕੇ ਖੈ ਚੇਣ ਚਲੇ ਸ਼ਾਪਟੇਗ ਤੇ ਗਿਲਮ।  
 'ਸ਼ਾਨਕ ਸ਼ਾਮ ਸ਼ਾਨਕ' ਤੇ, ਇੱਥੋਂ ਉਸਨੇ ਚਾੜੀ ਵਢੀ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸਿੱਖ ਥੇ ਹੋਕੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਕਰਕੇ ਕਮਾਯ ਕਰ ਦਿੱਤੀ।

\* ਸਾਟੇ ਸ਼ਾਨਕ ਦੀ ਯਮਰੀ ਗਿਲਮ - 1952 ਇੱਥੋਂ ਪ੍ਰਿਥਵੀ  
 ਗਜ਼ ਉੱਥੋਂ ਦੇ ਇੱਕ  
 ਵੱਡੇ ਸਿੱਖੀ ਗਲ ਦੇ ਸਿੱਖ ਉੱਤੇ ਸ਼ਾਟਕ ਕਰ ਰਿਹਾ  
 ਸੀ। ਇੱਥੋਂ ਉਸਨੇ ਇੱਕ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ  
 ਉਸਨੇ ਚੇਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਕਿ ਕੋ ਉਸਨੇ 'ਗਲਰ'  
 ਸ਼ਾਟਕ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਗੋਲੀ ਮਾਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।  
 ਉਸਦੇ ਗਲੀ ਉਸਨੂੰ 'ਗੰਢ' ਸ਼ਾਟਕ ਕੀਤਾ ਤੇ  
 ਵਰਜ ਹੋ ਗਿਆ ਤੇ 'ਪਠਾਣ' ਕੀਤਾ ਤੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਦੇ ਸੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਪਰ ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗਜ਼ ਵਿਖਰਕੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਤੇ ਉਸਨੇ 'ਗੰਢ' ਸ਼ਾਟਕ ਹੀ ਪੈਸੇ ਕਰਨ ਥੇ ਕਮਾਯ  
 ਕੀਤਾ।

\* ਸ਼ਾਪਟੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਾਪਟੇ - ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗਜ਼ ਦੀ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਇੱਥੋਂ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸੀ ਕਿ ਉਸਦੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਦੇ ਪਾਠਕ, ਸਿੱਖੀ, ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਪ੍ਰਤੀਬੱਧ ਸਨ। ਉਹ ਇੰਨੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਕਿ ਕਮਾਯਾਂ ਥੇ ਸਾਰੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਤੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ। ਉਸਦੇ  
 ਸਿੱਖੀ ਕਈ ਕਮਾਯਾਂ ਦਿਲਮਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਉਸਦੇ ਕਮਾਯਾਂ ਉਸਨੂੰ ਪਿਠ ਸ਼ਾਪਟੇ ਕਮਾਯਾਂ ਸ਼ਾਪਟੇ

\* ਸ਼ਾਪਟੇ - ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਗਜ਼ ਕੀਟਰ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ 1952 ਤੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ  
 ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ ਸ਼ਾਪਟੇ